

中共黑龙江省委机关报

2021年1月9日 星期六

庚子年十一月廿六

第24258期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001

省委召开常委会会议

张庆伟主持

本报8日讯(记者曹忠义)省委常委、省纪委书记张庆伟主持会议。会议传达学习贯彻习近平总书记二〇二一年新年贺词精神,学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会、中央农村工作会议、中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神,学习贯彻全国巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议和全国宣传部长会议精神,听取省人大常委会、省政府、省法院、省检察院党组工作汇报,研究部署相关工作。省委书记、省人大常委会主任张庆伟主持会议。

陈海波、张安顺、李海涛、傅永国、王永康、张雨浦、王兆力、贾玉梅、张巍、陈安丽、聂云凌出席会议。黄建盛、胡亚枫及其他现职副省级领导同志列席会议。

会议指出,习近平总书记的新年贺词,既是对我国胜利走过极不平凡一年的豪迈宣示,也发出了扬帆再出发的奋斗号角。踏上新征程,我们要坚持党的领导、坚定正确方向,在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致。坚持不懈奋斗、继续砥砺前行,在现代化新龙江建设中展现新作为、取得新成效。厚植为民情怀、践行初心使命,不断满足人

民对美好生活的向往。

会议强调,中央政治局带头高标准严要求召开民主生活会,为全党树立了标杆、作出了表率。习近平总书记的重要讲话,对加强政治建设、提高政治能力、坚守人民情怀,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力提出明确要求,为进一步加强党的建设提供了根本遵循和行动指南。要在做到“两个维护”上当好表率,坚持绝对忠诚的政治品格,经常同党中央对表对标,真正把“两个维护”落实到发展实践和具体工作中。要在旗帜鲜明讲政治上坚定不移,对“国之大者”了然于胸,善于从政治的角度审视正在做的事。要在贯彻党中央决策部署上不折不扣,充分发挥重要组织者和推动者作用,确保党中央决策部署在黑龙江落地见效。要在加强作风建设上持续用力,驰而不息整治“四风”顽瘴痼疾,真心实意为民办实事、解难题,作廉洁自律的表率。

会议强调,要认真贯彻落实习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话精神,进一步增强做好新发展阶段“三农”工作的责任感紧迫感,切实加强党对“三农”工作的责任,坚决扛起管党治党的政治责任、主体责任,持续加强党组自身建设,努力营造风清气正的良好政治生态。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对新时代宣传思想工作的重要指示和部署要求,坚持用党的政治建设统领宣传思想文化工作,不断推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实,组织开展庆祝建党100周年宣传教育,生动鲜活讲好中国共产党故事,为建设现代化新龙江提供坚强思想保证和强大精神力量。

会议审议了《黑龙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《关于黑龙江省2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告》和《中共黑龙江省委、黑龙江省人民政府贯彻落实〈中共中央、国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见〉的实施意见》,听取了全省及省本级一般公共预算2020年收支完成情况、2021年预算安排情况、全国脱贫攻坚总结表彰我省推荐评选有关工作情况汇报。

会议还研究了其他事项。
有关部门主要负责同志列席会议。

四十寒暑坚守 黑土之爱深沉

记中国科学院东北地理与农业生态研究所二级研究员韩晓增和他的团队

1982年,从吉林农业大学土壤化学系毕业来到这片黑土地,韩晓增坚守40年,只干一件事,那就是黑土地保护利用。

40年里

他在国内外率先提出肥沃耕层的理念,完善了肥沃耕层的理论体系:

他和他的团队陆续建立了一批与黑土地保护利用相关的长期定位实验研究平台,揭示了东北黑土地土壤有机质变化规律,为黑土地保护提供科学依据;

有人说他像“疯子”:对肥沃耕层构建技术有着执念,遇到政府领导、专家学者或者农民,他都会不停介绍,状态癫狂;

有人说他像“傻子”:给他高薪,给他大房子,请他高就,他都一再拒绝。有限的科研经费,不给自己出书出论文出国考察,而是购买与秸秆翻埋有关的农机具,用到科研成果转化上;

更多的人说他是“大神”:不说他那20几部书、400多篇文章、几十个奖项,就是一块地,他走一圈,就知道哪里出了问题,而且保证“药”到病除;机械在田里作业,他站在地头看着机械烟囱冒烟的情况,就知道机械操作手的作业是否达到了标准……

他对黑土地的了解就像自己的孩子一样,我省每一种土壤类型的面积、分布区域、肥力状况、结构特点和在农业生产中需要注意的问题,他都了然于心。

为黑土地保护利用,他常年奔波在田间地头,创建了黑土层保育和培育两种技术模式,又通过总结凝练提出了“四免一松”的保护性耕作技术模式和坡耕地控蚀增肥技术模式,并将四个模式归纳总结,提出了黑土地保护的“龙江模式”。



40

20年扎实研究黑土地退化机理

1982年,韩晓增大学毕业,来到了中国科学院黑龙江农业现

代化研究所(即现在的中国科学院东北地理与农业生态研究所)

那时,黑土地还很肥沃,人们感觉黑土退化离自己还很遥远。就像在韩晓增的印象里,他每年都要待上大半年的科研点——肇东县涝洲乡(现肇东市

涝洲镇)离哈尔滨很遥远。虽然只有50公里,但因为没有公路连通,每次去涝洲,他都要早晨5点钟就出门,先骑一个多小时自行车赶到道外船站,带着自行车上船,经过6个小时到涝洲,再骑15里地才能到科研点。

科研点里有两个观测场,一个是自然观测场,一个是耕作场,每天两场一线,每次一住就是3个多月。

“村里有个农业学寨时留下的招待所,很大的院子就我一个人,夏天陪我的是蚊子,冬天陪我的是驴子。”韩晓增说起吃过的苦,轻描淡写——因为大门坏了,村里的驴子偶尔就蹭到韩晓增的屋里来取暖。

进入21世纪,科研人员“下海潮”来临,当时和韩晓增一起来的十几人走了一大半。这时候,有广东的单位向他抛出橄榄枝——不但给他高薪,还给他大房子;还有老板请他去公司——先跟着干几年,过两年就当公司总经理;也有的地方让他去做负责人——只坐办公室,不用老往农村跑……

韩晓增一一拒绝。

他说自己没什么高大上的理由,就觉得自己适合搞科研,“我离不开黑土地!有那么多诗人写过黑土地,有那么多歌唱家唱过黑土地,可是我觉得都表达不出我心里那种泥土的芬芳。”

(下转第三版)

本报记者 周静

生猪期货挂牌首日

我省首单生猪“保险+期货”落地海伦

本报8日讯(肇恒超 记者李播)8日,随着大连商品交易所的钟声敲响,万众瞩目的我国首个以活体为交易标的的期货品种“生猪期货”挂牌交易。借挂牌东风,我省首张生猪价格指数“保险+期货”保单落户绥化海伦市。南华期货股份有限公司(简称南华期货)联合中原农业保险股份有限公司(中原农险)向海伦黑龙江星源生态农业科技有限公司出具了首张预计提供490880元风险保障的平值亚式看跌期权结构设计保单。

中原农险黑龙江分公司总经理姜宇介绍,“保险+期货”是运用期货市场转移农产品价格风险或收益风险的金融创新模式,通过与期货市场联动,能充分发挥保险的风险转移机制,利用市场化手段补偿养殖企业与养殖户因价格波动所导致的损失,“兜底”生猪养殖价格。在此项目中,中原农险向南华期货购买亚式看跌期权,南华资本子集合竞价时段通过一笔场外期权交易,第一时间在上市首日完成了此次“保险+期货”项目的落地。“这个项目

可以说是精准聚焦养殖行业供给侧痛点,为长效释放生猪产业链产能提供了稳定的环境,也切实能为生猪稳产保供‘保驾护航’。”姜宇说。

南华期货副总经理唐启军则表示,生猪是我国重要的大宗农产品,对国民经济与社会发展有着举足轻重的影响。但由于生猪价格有明显的周期特征,养殖户与养殖企业面临着较大的价格波动风险。南华期货联合中原农险首次将“保险+期货”引入生猪市场,可以说是为养殖企业

击鼓催征稳驭舟

深化对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识综述

□人民日报记者 刘志强
丁怡婷 邱超奕 谷业凯

极不平凡的2020年,注定将在史册上镌刻下深深的印记。

这一年,严峻挑战突如其来。百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,一些国家遏制打压全面升级,外部环境带来巨大挑战。中国经济遇到了世纪罕见的三重严重冲击。

这一年,辉煌成绩举世瞩目。以习近平

同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,团结带领全党全国各族人民付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

“物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。”更难能可贵的是,在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中,我们深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识:党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠,人民至上是作出

正确抉择的根本前提,制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障,科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法,科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。

这一年,以习近平同志为核心的党中央引领中国经济巨轮破浪前行的高超智慧,充分彰显了党中央从容应对前进道路上风险挑战的娴熟能力,是我们做好各项工作的重要认识论和方法论。

(下转第四版)

龙江这一年

我省高新技术企业

总数突破1900家

同比增长50%以上

我省通过科技部科技型中小企业评价达3435家

同比增长65%

增长率在东北三省排名第1位

在全国排名第11位

□于佳 本报记者 彭溢

在我省首家芯片企业穆棱市北一半导体科技有限公司的封装测试车间,数十名技术工人正加紧赶制来自国内感应电机、焊接机、风力发电、光伏等领域企业的订单。连日来,一批又一批IGBT芯片从这里出厂,发往山东、深圳和成都等地。

公司董事长金明星告诉记者,“经黑龙江省科技园‘手把手’指导,公司2020年9月拿到了国家级高新技术企业证书,拳头产品IGBT芯片市场需求量大增,2020年销售额同比增长了4倍,目前签订的2021年合同额已达到7900万元,是2020年的4倍。”

北一半导体科技有限公司是我省新一轮科技型企业三年行动计划培育的典型企业之一。据悉,2020年是新一轮科技型企业三年行动计划收官之年,我省更是交出了一张亮眼的成绩单:2020年前三季度新成立科技型企业9650家。2020年我省高新技术企业总数突破1900家,同比增长50%以上。我省通过科技部科技型中小企业评价达3435家,同比增长65%,增长率在东北三省排名第1位,在全国排名第11位。

多层递进培育 科企增长强劲

据省科技厅有关负责人介绍,我省新一轮科技型企业三年行动计划的主要目标是聚焦科技型中小企业、高新技术企业、创新型领军企业数量增加和质量提升,构建多层次、分阶段、递进式的科技型企业成长体系。经各方共同努力,行动计划超额实现了预期目标,我省科技型企业培育实现了量质双升。全省累计新注册成立科技型企业40031家,其中有纳税申报的企业20254家。科技型中小企业数量由2018年的1721家增加到2020年的3435家,年均增长45.42%。累计新培育销售收入或估值超5亿的创新型领军企业达57家,新增上市公司(新三板挂牌)科技企业16家。(下转第三版)

龙头新闻“采客”来啦

“采”你所见 “采”你所思 “采”你所问

龙头新闻·最新版来了!

更亲 更近 更懂你

采客征集令
快加入我们



采 你 所 见, 采 你 所 思, 采 你 所 问

采客

zjhebu2004@sina.com

请把你身边触动人心的事记录下来,请把你的真情实感表达出来……请把这些传递给“采客”……希望你的键盘和我们的屏幕,跨过千山万水,字里行间,紧密相连。

必原创,有价值;好故事,有温情;正能量,有意义。新的一年,我们在龙头新闻“采客”等你。

“采客”邮箱:
zjhebu2004@sina.com

今日生活报

东方玫瑰园小区一居民挺糟心
下水管隔几天就堵 物业半年查不出原因

公告

省直机关目标考评网络评议平台1月4日至17日正式开通,欢迎社会各界登录龙江先锋网(<http://www.ljxfw.gov.cn/>)、东北网(<http://www.dbw.cn/>)评议专栏参与投票!